

居民基本养老保险,你了解吗?

本报文登7月18日讯(通讯员 徐鹏) 一说到养老保险,大部分都会想到职工养老保险,其实,除了职工养老保险外,还有居民基本养老保险。你了解吗?

凡具有我区户籍,年满16周岁(不含在校学生),未参加其他社会养老保险的居民,均可参加居民基本养老保险。

符合参保条件的居民持户口簿、第二代居民身份证,在户籍所在的村、社区进行参保缴费登记。居民基本养老保险实行按年缴费,2018年,全部使用自助终端机、威海人社手机APP的方式自助缴费,不再收取现金。

2018年我区居民基本养老保险缴费标准为每年300元(只适用于重度残疾居民等

特殊困难群体,重度残疾是指各种1级、2级残疾),500元、800元、1000元、1500元、2000元、2500元、3000元、4000元、5000元10个固定档次,由参保人员自主选择。

有条件的集体经济组织,可对当年缴纳居民基本养老保险的居民进行补助,补助金额全部记入居民的个人账户,但集体补助金额不得超过最高缴费档次(即5000元)。

居民基本养老保险制度实施时,已年满45周岁的人员必须按年缴费,累计缴费年限不得少于实际年龄至60周岁的剩余年数,允许补缴,但累计缴费年限不超过15年;45周岁(含45周岁)以下的人员应按年缴费,累计缴费年限不少于15年。

特别提醒广大居民,参保人员达到养老金领取年龄时,缴费年限不够的,必须补缴所欠年限的养老保险费,并从补缴的次月起开始享受养老金待遇。已开始享受养老保险待遇的居民不可再缴纳养老保险费。

59周岁及以下参保居民在按年缴费的同时,政府财政给予补贴,缴纳500元及以上缴费档次的补贴标准为每人每年60元。对55周岁及以下重度残疾居民,个人可以不用缴费,由财政按每人每年300元为其代缴。补缴养老保险费的,所补缴的年限不享受政府补贴。

年满60周岁、按规定参保缴费、未享受国家规定的其他养老保险待遇的居民,可以按月领取养老金。其中,

重度残疾居民领取养老金的年龄提前至55周岁。

参保居民达到养老金领取年龄时,必须提前一个月将本人缴费证原件、身份证复印件、中国农业银行卡复印件报至村居协办员,由村居协办员上报镇办社会保障服务中心,办理养老金发放手续。

居民基本养老保险养老金由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。

基础养老金。现阶段标准为每人每月120元,参保居民按规定缴费超过15年的,每超1年,每月增发基础养老金2元。根据国家、省、威海市规定和我区经济社会发展、物价变动等情况,区政府适时调整基础养老金标准。

个人账户养老金。个人账户累计储存额除以139。其中重度残疾居民按照其年龄相应的系数计发。

居民基本养老保险养老金领取人员持发放养老金的农业银行卡到农行在各村居设立的发放网点直接领取养老金,也可到农行各营业网点的自动取款机(ATM)领取养老金,也可在安装POS机的商店或超市直接刷卡消费。

居民在参保缴费期间死亡的,其个人账户累计储存额(包括缴费补贴)一次性支付给其法定继承人或指定的受益人;参保居民在领取养老金期间死亡的,其个人账户累计储存额的剩余部分,一次性支付给其法定继承人或指定的受益人。



社保沙龙

日前,文登区社保中心举办了第十五期社保沙龙。本次沙龙讲解了党员应知应会30题,提高了党员的素养;同时着重讲解了7月份开始实行的新险种长期护理保险的相关政策。

通讯员 曹振丽 摄影报道

“双车道”保证综合柜员制更好服务于民

本报文登7月18日讯(通讯员 曲禹臻 刘洁) 文登区社保中心放管服打通“最后一公里”的创新举措“社保经办+综合柜员”实施已经一年多了。2017年3月,文登区社保中心服务大厅内按照总服务台、休息等候区、自助终端服务区、爱心自助区、网上自助区和综合柜员区六个功能区域进行设置划分,统一的色调,统一的文字,统一的标志,完善的导向标识、服务总台、填表台等服务设施项目,让人耳目一新。规范统一、舒心便捷的窗口服务,令人印象深刻。至此,“综合柜员制”不再是银行独有,综合柜员制为社保经办带来了全新的体验。

当参保人办理缴费历史维护、社保转移手续等业务时,综合柜员实行受审分开、前台受理、后台审核的机制,即前台窗口受理岗位依据受理规则和申报资料进行受理;符合受理条件的,交由后台审核岗位依据政策规定和审核要求在规定的时限内完成审核。你还可以通过威海市人力资源和社会保障局的官方网站上的自助平台、“威海人社”手机APP实时查询已申报业务的受理、审核的办理进度,通过网上查询、短信通知、APP和自助终端查询的方式获得办理结果。

“过去办一件事情要跑几个窗口,手续繁琐,还常常要排长队。现在可好了,一个窗口就可把手续全办齐了,效率特别高。”在办理业务的林女士高兴地说道。那么,这样高效、便捷的“一站式”服务是如何平稳、有序运行下去的?其实,可以从两个方面说起。

便于到位

曾经单位经办人员无据可依,办理填表格、报材料等相关业务时存在困惑,经常出现无从下手的情况,标准化管理,作为综合柜员制的规范基础,成为解决这一问题的利器。为此,威海市社保

中心印发了社保业务办事指南,在文登,每名办事群众都可在休息区阅读到这本办事指南。目前,该指南各项都涉及办事项目、办理机构、办事依据、申办条件、申请材料、办事程序、办理期限、申办表格等内容,提升索取查询便捷度的同时,也满足服务精准化、人性化要求。与之对应出台的社保综合柜员业务培训沙龙,也为业务经办提供了“基本概况”“政策依据”“经办流程”等具体而详实的内容,利于综合柜员学习掌握,为社保业务经办提了详尽的指导。

基于办事群众习惯的大数据支持

将繁杂的经办工作化繁为简,大数据的分析是不可或缺的。集合了业务经办、资料查询、审核批准等功能的社保一体化综合管理平台,是对核心三板业务平台的全面提升,通过对柜员系统经办业务的种类、时间、用户提供的数据信息等内容进行整合、研究,分析出为办事群众办理业务的最高效、最便捷的经办方式,分析后的结果直接在经办系统中进行升级,真正做到了数据实时更新,让数据“跟上办事群众的步伐”。在全区全面开展受理制试点,整合分散的业务受理、短信通知系统,建立新的业务受理审核管理台账,完善权限分配、业务推送等功能,推进业务受理审核台账与网上自助经办平台、移动终端平台信息相关联等,为综合柜员制运行提供技术基础。

随着文登区综合柜员制实施一周年以来,文登再次将综合柜员制的经办优势延伸至新业态,综合柜员在社保经办中发挥出“1+1>2”的作用。然而,这都只是多年经办便民、人性化服务的小小缩影,更多方便群众、一心为民的创新业务办理时代已经到来!

社保问答



遇领取条件的次月起开始享受居民养老保险待遇。

经查询得知,张先生1958年1月出生,2018年1月年满60周岁达到待遇领取年龄,但他自制度实施起距规定领取年龄不足15年,他需要逐年缴费而张先生2017年没有缴费,不符合待遇领取条件。2018年4月张先生将中断年份补齐,符合待遇领取条件,因为参保人员从符合待遇领取条件的次月起开始享受居民养老保险待遇所以张先生只能从2018年5月开始享受居民养老保险待遇。

(通讯员 周姣姣)

问:用人单位未参加工伤保险,职工发生工伤后能否申请工伤认定?

答:用人单位未有加工工伤保险,职工发生工伤的,只要其所在的单位属于《工伤

保险条例》适用范围的,其职工都可以按照《工伤保险条例》的规定申请工伤认定。

(通讯员 宋洁)

问:现在文登的失业金每月多少钱?具体的领取年限是怎么规定的?

答:目前失业金每月1080元。领取失业保险金的期限:根据其失业前所在单位和本人按规定累计缴纳失业保险费的年限计算。累计缴费时间满1年不满5年的,每满1年领取3个月的失业保险金;缴费时间满5年不满10年,领取期限最长为18个月;缴费时间满10年以上,领取期限最长为24个月。重新就业后,再次失业的,缴费时间重新计算,领取失业保险金的期限与前次失业应当领取而尚未领取的失业保险金的期限合并计算,最长不超过24个月。

(通讯员 叶畅)

